
 

41 

 

Ⅵ.がん患者に対するピア・サポート体制に関する 
都道府県調査 

 

改改訂訂委委員員会会委委員員長長  小小川川  朝朝生生  

国立がん研究センター 東病院 精神腫瘍科 

 

 

AA．．目目的的    
 ピア・サポートは、がんを含めた慢性疾患に対する

基礎的な心理社会的な支援の一形式である。 

がん対策推進基本計画(第 4 期)が策定され、各都

道府県は、それぞれの都道府県がん対策推進計画の

作成を進められている。本事業では、上記の活動を支

援するために、各都道府県への情報提供を行った。 

その一環として、各都道府県におけるピア・サポー

ト研修の実施状況や行政と医療機関との協力体制に

関する現状を把握することを目的に、厚生労働省健

康局(現：健康・生活衛生局)がん・疾病対策課の協力

を得て、各都道府県に対してアンケート調査を実施

した。 

 

BB．．経経過過  
 全都道府県のがん対策の担当部署を対象に、ピア・

サポートに関する取組み状況についての自記式アン

ケート調査を実施した。 

 実施時期は 2023 年 5 月 31 日(水)～7 月 28日(金)

でおこない、46の都道府県担当部署より回答を得た。 

 

回答結果 

 アンケートの各項目の結果は以下の通りであった。 

 

((11)) 第第 44 期期都都道道府府県県ががんん対対策策推推進進計計画画ににおおけけるるピピ

アア・・ササポポーートトにに関関すするる項項目目のの目目標標設設定定ににつついいてて  

 

 令和 5 年度に策定される第 4 期都道府県がん対策

推進計画において、ピア・サポートや患者サロン等に

関する項目を入れることを検討している都道府県は

31 都道府県であった。 

 

問 3(1)*新たに策定する都道府県が

ん対策推進計画の中で、ピア・サポ

ートや患者サロン等の場に関する

項目を入れることを検討していま

すか 

数 割合 

1.検討している 31 66.0％ 

2.検討していない 0 0％ 

3.現時点では未定 13 27.7% 

4.その他 1 2.1% 

未回答 2 4.6% 

総総計計  4477  110000..00%%  
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がん対策推進基本計画(第 4 期)が策定され、各都

道府県は、それぞれの都道府県がん対策推進計画の

作成を進められている。本事業では、上記の活動を支

援するために、各都道府県への情報提供を行った。 

その一環として、各都道府県におけるピア・サポー

ト研修の実施状況や行政と医療機関との協力体制に

関する現状を把握することを目的に、厚生労働省健
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 令和 5 年度に策定される第 4 期都道府県がん対策

推進計画において、ピア・サポートや患者サロン等に

関する項目を入れることを検討している都道府県は

31 都道府県であった。 

 

問 3(1)*新たに策定する都道府県が

ん対策推進計画の中で、ピア・サポ

ートや患者サロン等の場に関する

項目を入れることを検討していま

すか 

数 割合 

1.検討している 31 66.0％ 

2.検討していない 0 0％ 

3.現時点では未定 13 27.7% 

4.その他 1 2.1% 

未回答 2 4.6% 

総総計計  4477  110000..00%%  
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((22)) 第第 44 期期都都道道府府県県ががんん対対策策推推進進計計画画ににおおけけるるピピ

アア・・ササポポーートトにに関関すするる項項目目のの目目標標設設定定ににつついいてて  

 

 2023 年度に策定される第 4 期都道府県がん対策推

進計画の、ピア・サポートや患者サロン等に関する項

目に、国の第 4 期がん対策推進基本計画で示された

ロジックモデルを元にした数値目標の設定を検討し

ている都道府県は 13都道府県、検討していない都道

府県は 3 都道府県、現時点では未定の都道府県が 27

都道府県であった。 

 

問 3(2)* 新たに策定する都道府県

がん対策推進計画のピア・サポート

や患者サロン等の場に関する項目

に、ロジックモデルをもとにした数

値目標の設定は検討していますか。 

数 割合 

1.検討している 13 27.7% 

2.検討していない 3 6.4% 

3.現時点では未定 27 57.4% 

4.その他 2 4.3% 

未回答 2 4.3％ 

総総計計  4477  110000..00%%  

 

 

 

 

 
 

((33)) 都都道道府府県県ががんん診診療療連連携携協協議議会会、、部部会会等等ででののピピアア・・

ササポポーートトににつついいててのの検検討討状状況況  

 

  都道府県のがん診療連携協議会等の場で、ピア・サ

ポートについて、検討する枠組みがあり 2022 年度中

に検討があった都道府県は 24 都道府県であった。検

討する枠組みはない都道府県が 8都道府県あった。 

 

問 4(1)* 都道府県がん診療連携協

議会、部会等で都道府県内のピア・

サポートについて検討する枠組み

はお持ちですか。 

数 割合 

1.検討する枠組みはない。今後設置

することは予定していない。 
8 17.0% 

2.現時点では検討する枠組みはな

いが、新しく設置することを検討し

ている。 

1 2.1％ 

3.検討する枠組みはあるが、この 1

年間(令和 4年度中)は取り組みがな

かった。 

13 27.7％ 

4.検討する枠組みがあり、この 1年

間(令和 4 年度中)でも検討があっ

た。 

24 51.1％ 

未回答 1 2.1％ 

総総計計  4477  110000..00%%  
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((44)) ピピアア・・ササポポーータターー養養成成研研修修会会のの定定期期的的なな開開催催状状

況況  

 

都道府県がピア・サポーターの養成を目的とした研

修会を定期的に行っている都道府県は 27都道府県あ

った一方、行っていない都道府県が 19 都道府県あっ

た。 

 

 

問 4(2)* ピア・サポーター養成研

修会は定期的に行っていますか。こ

の 1年での取り組みについて教えて

ください。 

数 割合 

1.行っていない。または定期的に行

っていない(不定期、次回実施が未

定など)。 

19 40.4% 

2.〇年に 1回など定期的に行ってい

る。 
27 57.4% 

未回答 1 6.4％ 

総総計計  4477  110000％％  

 

 

 

 
 

 

 

((55)) 患患者者ササロロンン同同士士のの連連携携やや情情報報共共有有  

 

 患者サロン同士の連携の場や情報共有を行ってい

る都道府県は 25都道府県ある一方、定期的な取り組

みはしていない都道府県が 21 都道府県あった。 

 

問 4(3)* がん診療連携拠点病

院等で実施する患者サロン同士

の連携や情報共有は行っていま

すか。この 1 年での取り組みに

ついて教えてください。 

数 割合 

1.もともと行っていない。また

は以前行っていたがこの 1 年は

取り組みがない。今後取り組む

予定はない。 

21 44.7% 

2.行っている。 25 53.2％ 

未回答 1 2.1％ 

総総計計  4477  110000％％  
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修会は定期的に行っていますか。こ

の 1年での取り組みについて教えて

ください。 
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1.行っていない。または定期的に行

っていない(不定期、次回実施が未

定など)。 

19 40.4% 

2.〇年に 1回など定期的に行ってい
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((55)) 患患者者ササロロンン同同士士のの連連携携やや情情報報共共有有  

 

 患者サロン同士の連携の場や情報共有を行ってい

る都道府県は 25都道府県ある一方、定期的な取り組

みはしていない都道府県が 21 都道府県あった。 

 

問 4(3)* がん診療連携拠点病

院等で実施する患者サロン同士

の連携や情報共有は行っていま

すか。この 1 年での取り組みに

ついて教えてください。 

数 割合 
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は以前行っていたがこの 1 年は
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2.行っている。 25 53.2％ 

未回答 1 2.1％ 

総総計計  4477  110000％％  
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((66)) 地地域域統統括括相相談談支支援援セセンンタターーをを設設置置すするる予予定定  

 

 ピア・サポーターの養成等マネジメントを担うう

えで活用の望まれる地域統括相談支援センター（な

いしは、類似する機能を持つ組織）について、設置し

ている都道府県は 17 都道府県あり、そのうちの 13

都道府県はピア・サポートに関する業務も行ってい

た。 

 

問 4(4)*地域統括相談支援センター

を設置する予定はありますか。 
数 割合 

1.設置する予定はない 29 61.7% 

2.設置する予定がある 0 0％ 

3.すでに設置されており、ピア・サ

ポートに関する業務も行っている。 
13 27.7% 

4.すでに設置されているが、ピア・

サポートに関する業務は行われて

いない。 

2 4.3% 

5.地域統括相談支援センターと類

似の組織がピア・サポートに関する

業務を行っている 

2 4.3% 

未回答 1 2.1% 

総総計計  4477  110000..00%%  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

((77)) ピピアア・・ササポポーータターー養養成成研研修修会会のの内内容容ににつついいてて、、

ががんん診診療療連連携携拠拠点点病病院院とと検検討討すするる機機会会  

 

 ピア・サポーター養成研修会を実施したことがあ

る 34 都道府県のうち、ピア・サポーターの養成研修

会のプログラム等に関し、がん診療連携拠点病院の

医療従事者との検討について、この 1 年間で検討が

あった都道府県は 15都道府県あった一方、この 1年

間で取組みがあった都道府県は 7都道府県であった。

養成をしていない、あるいは検討の場や機会のない

都道府県は 12都道府県であった。 

 

問 4(5) ピア・サポーター養成研修

会の内容について、がん診療連携拠

点病院等と検討する機会をお持ち

ですか。 

数 割合 

1.検討の場や機会を持っていない。 12 35.3％ 

2.検討する場は持っているが、この

1 年間(令和 4 年度中)取り組みはな

かった。 

7 20.6％ 

3.この 1年間(令和 4年度中)取り組

みがあった。 
15 44.1％ 

総総計計  3344  110000％％  
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((88)) 登登録録さされれたたピピアア・・ササポポーータターーのの登登録録体体制制  

 

 ピア・サポーター養成研修会を実施したことがあ

る 34 都道府県のうち、ピア・サポーターの養成後の

マネジメントの基本となる登録制度について、登録

制度を取っているのは 24 都道府県、そのうちこの 1

年間で取り組みがあった都道府県は 14都道府県であ

った。 

 

 

問 4(6) ピア・サポーターの登

録制度はありますか。 
数 割合 

1.登録制度を取っていない 10 29.4％ 

2.登録をしているが、この 1 年

間(2022 年度中)登録の更新など

はなかった。 

10 29.4％ 

3.この 1 年間(2022 年度中)取り

組みがあった。 
14 41.2％ 

総総計計  3344  110000％％  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

((99)) 登登録録さされれたたピピアア・・ササポポーータターーにに活活動動のの場場をを提提供供

すするるたためめのの調調整整  ((患患者者ササロロンンへへのの派派遣遣、、紹紹介介なな

どど))  

 

 ピア・サポーター養成研修会を実施したことがあ

る 34 都道府県のうち、この 1年間(2022年度)で、養

成したピア・サポーターをがん診療連携拠点病院等

へ派遣する等のマネジメントを行った都道府県は 16

都道府県であった。 

 

問 4(7) 登録されたピア・サポ

ーターに活動の場を提供するた

めの調整は行っていますか(例：

患者サロンへの派遣、紹介な

ど)。 

数 割合 

1.登録や派遣や紹介などの活動

の調整をしていない。 
15 44.1％ 

2.活動の調整をしているが、1

年間(2022 年度中)派遣や紹介

などの取り組みはなかった。 

3 8.8％ 

3.この 1年間(2022年度中)取り

組みがあった。 
16 47.1％ 

総総計計  3344  110000％％  
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問 4(7) 登録されたピア・サポ

ーターに活動の場を提供するた

めの調整は行っていますか(例：

患者サロンへの派遣、紹介な

ど)。 
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((1100)) 登登録録さされれたたピピアア・・ササポポーータターーのの教教育育、、管管理理ななどど

ののママネネジジメメンントトをを全全般般的的にに行行うう部部署署・・担担当当者者((もも

ししくくはは行行政政以以外外のの他他機機関関))    

 

 ピア・サポーター養成研修会を実施したことがあ

る 34 都道府県のうち、ピア・サポーターの養成から

活用までを担う部署を定めている都道府県は 20都道

府県、そのうち 16都道府県はこの 1 年間(2022 年度)

で取り組みがあった。 

 

 

問 4(9) 登録されたピア・サポ

ーターの教育、管理などのマネ

ジメントを全般的に行う部署・

担当者(もしくは行政以外の他

機関)は定まっていますか。 

数 割合 

1.登録や派遣や紹介などの活動

の調整をしていない。 
14 41.2% 

2.マネジメントを行う部署・担

当者はいるが、この 1 年間(2022

年度中)取り組みはなかった。 

4 11.8% 

3.この 1 年間(2022 年度中)取り

組みがあった。 
16 47.1% 

総総計計  3344  110000％％  

 

 

 
 

 

((1111)) フフォォロローーアアッッププ研研修修会会のの定定期期的的なな開開催催  

 

 ピア・サポーター養成研修会を実施したことがあ

る 34 都道府県のうち、ピア・サポートの質を担保す

るために重要となるフォローアップ研修に関して、

定期的に研修を実施している都道府県は 22都道府県

であった。 

 

 

問 4(11) フォローアップ研修

会は定期的に行っていますか。 
数 割合 

1.行っていない。または定期的

に行っていない(不定期、次回

実施が未定など)。 

12 35.3％ 

2.〇年に 1回など定期的に行っ

ている。 
22 64.7％ 

総総計計  3344  110000％％  
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((1122)) ピピアア・・ササポポーータターーのの質質のの担担保保ののたためめのの振振りり返返りり

のの取取りり組組みみ  

 

 同じく、ピア・サポートの質を維持・向上させる上

で、振り返りの機会を作ることは重要である。ピア・

サポーター養成研修会を実施したことがある 34都道

府県のうち、この 1 年間(2022 年度中)で何らかの質

の担保に取り組んでいる都道府県は 19都道府県あっ

た。 

 

問 4(12) 活動の振り返りなど

を行い、ピア・サポーターの質

の担保に取り組んでいますか。 

数 割合 

1.行っていない。または以前行

っていたが現在行っていない。 

14 41.2％ 

2.この 1 年間(2022 年度中)取

り組みがあった。 

19 55.9％ 

無回答 1 2.9％ 

総総計計  3344  110000％％  

 

 

 
 

 

 

 

 

((1133)) ピピアア・・ササポポーータターーととししてて登登録録さされれてていいるる人人数数、、

実実際際にに活活動動ししてていいるる人人数数  

 

 ピア・サポーターの登録制度を持っている県にお

いて、登録されている人数、そのうち実際に活動して

いる人数については、都道府県ごとの制度の違いは

あるものの、100 名以上の登録の出ている都道府県も

あった。 
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((1122)) ピピアア・・ササポポーータターーのの質質のの担担保保ののたためめのの振振りり返返りり

のの取取りり組組みみ  

 

 同じく、ピア・サポートの質を維持・向上させる上

で、振り返りの機会を作ることは重要である。ピア・

サポーター養成研修会を実施したことがある 34都道

府県のうち、この 1 年間(2022 年度中)で何らかの質

の担保に取り組んでいる都道府県は 19都道府県あっ

た。 

 

問 4(12) 活動の振り返りなど

を行い、ピア・サポーターの質

の担保に取り組んでいますか。 

数 割合 

1.行っていない。または以前行

っていたが現在行っていない。 

14 41.2％ 

2.この 1 年間(2022 年度中)取

り組みがあった。 

19 55.9％ 

無回答 1 2.9％ 

総総計計  3344  110000％％  

 

 

 
 

 

 

 

 

((1133)) ピピアア・・ササポポーータターーととししてて登登録録さされれてていいるる人人数数、、

実実際際にに活活動動ししてていいるる人人数数  

 

 ピア・サポーターの登録制度を持っている県にお

いて、登録されている人数、そのうち実際に活動して

いる人数については、都道府県ごとの制度の違いは

あるものの、100 名以上の登録の出ている都道府県も

あった。 
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((1144)) ピピアア・・ササポポーータターーのの活活動動場場所所  

  

ピア・サポーターが活動する場として、がん診療連

携拠点病院等を挙げた都道府県は 20都道府県、都道

府県庁等公共の機関を挙げた都道府県は 4都道府県、

オンライン上と挙げた都道府県は 14都道府県だった。 

 

 

ピア・サポーターの活動場所（複数回答可） 数 

がん診療連携拠点病院等 20 

都道府県庁等公共の機関 4 

オンライン上 14 

その他(地域の患者会、がん教育など) 18 
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CC．．考考察察  
    今回、都道府県のがん対策担当部署を対象に、

ピア・サポートに関する各県の取組みの状況をたず

ね、46都道府県より回答を得た。 

 

 都道府県がん対策推進計画でピア・サポー

トに関して目標を設置しているのは 31 都

道府県(66.0％)で、ロジックモデルをもと

にした数値目標を検討している都道府県は

13 都道府県(27.7%)であった。 

 都道府県がん診療連携協議会等で定期的に

ピア・サポートに関する検討が行われてい

るのは 24都道府県(51.1％)であった。また

ピア・サポーター養成研修会を開催したこ

とがあると回答した 34都道府県のうち、養

成研修の内容を拠点病院等と定期的に検討

する機会を設定しているのは 15 都道府県

(44.1％)であった。 

 がん診療連携拠点病院内の患者サロン同士

の連携や情報共有が定期的に行われている

のは 25都道府県(53.2％)であった。 

 ピア・サポーター養成研修会が定期的に開

催されているのは 27 都道府県(57.4％)で

あった。 

 ピア・サポーター養成研修会を開催したこ

とがあると回答した 34都道府県のうち、養

成したピア・サポーターを対象に登録制度

を取っているのは 24都道府県(70.6％)、ピ

ア・サポーター活動の調整を行っているの

は 19 都道府県(55.9％)であった。登録され

たピア・サポーターのマネジメントを担う

部署等が決まっているのは 20 都道府県

(58.9％)であった。 

 フォローアップ研修を定期的に開催してい

るのは 22都道府県(64.7％)、活動する都度

振り返りを行っている体制を整備している

のは 19都道府県(55.9％)であった。 

 

ピア・サポートの養成・活用には、行政と医療機関と

の密な連携のもとに、目標の設定と事業の遂行が求

められる。しかし、都道府県がん診療連携協議会等の

もとに、ピア・サポートの養成や継続研修、活用につ

いて定期的に検討する場をもつ都道府県は、第 4 期

がん対策推進基本計画の策定後でも全ての都道府県

には行き渡っていなかった。今後、その必要性を明確

にし、その地域のニーズに合った実施体制を組むこ

とが重要である。あわせて、ピア・サポートの活動を

推進するために、研修プログラムに沿った研修を実

施すると共に、その後の継続的な研修を行う教育体

制や研修修了者を活用するマネジメント体制につい

ても構築する必要がある。
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